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Globalizacja rynków na skal  wiatow  wymusza coraz bardziej wyraÞ no-

wane metody konkurencji. Znamiennym sposobem budowania przewagi konku-

rencyjnej jest poszukiwanie nowych rozwi za  konstrukcyjno-technologicznych. 

Efektem tych dzia a  s  okre lone warto ci niematerialne i prawne. Zasadniczy 

problem w ich uj ciu dotyczy mo liwo ci wiarygodnego ustalenia nak adów 

zwi zanych z powstaniem danego sk adnika aktywów o charakterze niematerial-

nym. St d ich wycena bazuje na informacjach pochodz cych z aktywnego rynku 

(cenie nabycia, cenie sprzeda y takiego samego lub podobnego przedmiotu, cenie 

nabycia pomniejszonej o warto  godziw  przej tych aktywów netto). Wyj tek 

stanowi  koszty prac rozwojowych, wytworzonych przez jednostk  we w asnym 

zakresie. 

G ówn  tez  artyku u jest za o enie, i  w przypadku prac rozwojowych mo -

na wiarygodnie okre li  poziom nak adów. Tym samym wzrasta znaczenie same-

go rachunku kosztów jako odpowiedniego zaplecza bada . 

Celem artyku u jest omówienie zasad prezentacji i wyceny kosztów prac roz-

wojowych w sprawozdaniach Þ nansowych jednostek, omówienie kryteriów, które 

musz  spe nia  prace rozwojowe, aby zwi zane z nimi nak ady mog y podlega  

aktywacji zgodnie z zasadami rachunku kosztów. D no  jednostek do spójno ci 

informacji na temat wysoko ci nak adów poniesionych na warto ci niematerialne 

i prawne tworzy now  jako  przy próbie identyÞ kacji marek ponadnarodowych 

przedsi biorstw. 
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Poj cie, istota kosztów prac badawczych i rozwojowych 1. 

na tle innych pozycji warto ci niematerialnych i prawnych

Na gruncie polskim warto ci niematerialne i prawne zdeÞ niowano jako nabyte 

przez jednostk , zaliczane do aktywów trwa ych, zasoby maj tkowe, w tym prawa1, 

nadaj ce si  do gospodarczego wykorzystania, o przewidywanym okresie ekono-

micznej u yteczno ci d u szym ni  rok, przeznaczone do u ywania na potrzeby jed-

nostki2.

Wa k  problematyk  warto ci niematerialnych poruszaj  Mi dzynarodowe 

Standardy Rachunkowo ci (MSR). Zgodnie z MSR 38 § 8, sk adnik warto ci niema-

terialnych to mo liwy do zidentyÞ kowania niepieni ny sk adnik aktywów, niepo-

siadaj cy postaci Þ zycznej3. 

W przypadku aktywów niematerialnych zasadniczy problem stanowi  sk adniki 

wytworzone we w asnym zakresie. Mowa o kosztach zako czonych prac rozwo-

jowych, zdeÞ niowanych w pozycji A. I. 1 bilansu obok takich pozycji jak warto  

Þ rmy, inne warto ci niematerialne i prawne oraz zaliczki na warto ci niematerialne 

i prawne4. Szczególn  trudno  stanowi tutaj ocena, czy na podstawie okre lonych 

kryteriów dany sk adnik mo na zakwaliÞ kowa  do aktywów. Kluczowego znacze-

nia w tym zakresie nabiera identyÞ kacja etapu prac badawczych lub rozwojowych. 

W Ustawie o rachunkowo ci brak jest deÞ nicji prac badawczych. Zgodnie z MSR 38 

§ 8, prace badawcze s  nowatorskim i zaplanowanym poszukiwaniem rozwi za  

podj tym z zamiarem zdobycia i przyswojenia nowej wiedzy naukowej i technicz-

nej. Do przyk adów prac badawczych zalicza si 5:

a) dzia ania zmierzaj ce do zdobycia nowej wiedzy,

b) poszukiwanie, ocen  i ko cow  selekcj  sposobu wykorzystania rezultatów 

prac badawczych lub wiedzy innego rodzaju,

c) poszukiwanie alternatywnych materia ów, urz dze , produktów, procesów, 

systemów lub us ug oraz

d) formu owanie, projektowanie, ocen  i ko cow  selekcj  nowych lub udosko-

nalonych materia ów, urz dze , produktów, procesów, systemów lub us ug.

Standard zabrania aktywowania sk adników warto ci niematerialnych i praw-

nych powsta ych w toku prac badawczych. Na podstawie MSR 38 § 54 nak ady po-

niesione na prace badawcze (lub na realizacj  etapu prac badawczych przedsi wzi -

1 Nieznaczna modyÞ kacja deÞ nicji wynika z faktu, e prawa maj tkowe stanowi  trzon kategorii 

warto ci niematerialnych i prawnych.
2 Por. szerzej na ten temat art. 3 ust. 1 pkt 14, Ustawa o rachunkowo ci z dnia 29 wrze nia 1994 r. 

Tekst jednolity Dz. U. z 2002 r., nr 76, poz. 694 z pó n. zm.
3 Zob. Mi dzynarodowe Standardy Sprawozdawczo ci Finansowej (MSSF) obejmuj ce Mi -

dzynarodowe Standardy Rachunkowo ci (MSR) oraz Interpretacje wed ug stanu na dzie  1 stycz-

nia 2007 r., tom I, RMSR-SKwP, Londyn-Warszawa 2007.
4 Zob. za cznik nr 1, Ustawa o rachunkowo ci z dnia 29 wrze nia 1994 r. Tekst jednolity Dz. U. 

z 2002 r.
5 Zob. MSR 38 § 56, Mi dzynarodowe Standardy...
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cia prowadzonego we w asnym zakresie) powinny by  uj te w kosztach w momencie 

ich poniesienia6. Uzasadnieniem takiego podej cia jest przes anka, i  na etapie prac 

badawczych nie jest z regu y mo liwe zidentyÞ kowanie sk adnika warto ci niemate-

rialnych, podobnie jak i przysz ych korzy ci ekonomicznych z nim zwi zanych7.

Zbli one stanowisko towarzyszy percepcji innych pozycji warto ci niematerial-

nych wytworzonych we w asnym zakresie (znakom Þ rmy, tytu om czasopism, tytu-

om wydawniczym itd.), w przypadku których poniesione nak ady nie s  mo liwe 

do odró nienia od kosztów rozwoju Þ rmy jako ca o ci, a tym samym wiarygodnej 

wyceny8. Inaczej ma si  rzecz w przypadku prac rozwojowych, gdzie zidentyÞ kowa-

nie sk adnika oraz wykazanie, e uzyskanie w przysz o ci korzy ci ekonomicznych 

w zwi zku z danym sk adnikiem jest prawdopodobne. 

Odmienne podej cie do prac badawczych i rozwojowych wynika z faktu, e 

te ostatnie s  bardziej zaawansowane. Z tych wzgl dów koszty prac rozwojowych 

mog  w okre lonych okoliczno ciach podlega  aktywowaniu w bilansie. 

Prace badawcze      Produkcja seryjna 

         (lub zastosowanie   

technologii) 

     Prace rozwojowe 

Koszty 

(w rachunku zysków  

i strat) 

Aktywa 

(w bilansie) 

Czy spe nione s  kryteria uj cia 

sk adnika aktywów powsta ego  

w wyniku prac rozwojowych? 

tak nie 

Rys. 1. Uj cie nak adów na prace badawcze i rozwojowe wed ug MSR 38

 r ó d  o: A. A. Jaruga, M. Frendzel, R. Ignatowski, P. Kabalski, Mi dzynarodowe Standardy Sprawozdaw-

czo ci Finansowej. Kluczowe zagadnienia i rozwi zania praktyczne, SKwP, Warszawa 2006, s. 299.

Uj cie nak adów na aktywa niematerialne w zale no ci od zakwaliÞ kowania 

prac do etapu badawczego lub rozwojowego przedstawiono na rysunku 1. 

6 Tam e.
7 Por. MSR 38 § 55, Mi dzynarodowe Standardy...
8 Por. MSR 38 § 63 i 64, Mi dzynarodowe Standardy...
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Przes anki wyodr bnienia kosztów prac rozwojowych 2. 

w bilansie jednostki

W Ustawie o rachunkowo ci nie zawarto deÞ nicji prac rozwojowych. Poj cie 

to wprowadzono w Mi dzynarodowych Standardach Rachunkowo ci (MSR). I tak, 

zgodnie z MSR 38 § 8, prace rozwojowe s  praktycznym zastosowaniem odkry  ba-

dawczych lub te  osi gni  innej wiedzy w planowaniu lub projektowaniu produkcji 

nowych lub znacznie udoskonalonych materia ów, urz dze , produktów, procesów 

technologicznych, systemów lub us ug, które ma miejsce przed rozpocz ciem pro-

dukcji seryjnej lub zastosowaniem. Z kolei w § 59 podano przyk ady prac rozwojo-

wych, zaliczaj c w ich sk ad9:

a) projektowanie, wykonanie i testowanie prototypów i modeli do wiadczalnych 

(przed ich wdro eniem do produkcji seryjnej lub u ytkowania),

b) projektowanie narz dzi, przyrz dów do obróbki, form i matryc z wykorzysta-

niem nowej technologii,

c) projektowanie, wykonanie i funkcjonowanie linii próbnej, której wielko  nie 

umo liwia prowadzenia ekonomicznie uzasadnionej produkcji przeznaczonej 

na sprzeda  oraz

d) projektowanie, wykonanie i testowanie wybranych rozwi za  w zakresie no-

wych lub udoskonalonych materia ów, urz dze , produktów, procesów, syste-

mów lub us ug.

Ustawa o rachunkowo ci precyzuje natomiast warunki aktywowania zako czo-

nych prac rozwojowych. Zgodnie z art. 33 ust 2, koszty zako czonych prac rozwojo-

wych prowadzonych przez jednostk  na w asne potrzeby, poniesione przed podj ciem 

produkcji lub zastosowaniem technologii, zalicza si  do warto ci niematerialnych 

i prawnych, je eli10:

1) produkt lub technologia wytwarzania s  ci le ustalone, a dotycz ce ich koszty 

prac rozwojowych ci le okre lone,

2) techniczna przydatno  produktu lub technologii zosta a stwierdzona i odpo-

wiednio udokumentowana i na tej podstawie jednostka podj a decyzj  o wy-

twarzaniu tych produktów lub stosowaniu technologii,

3) koszty prac rozwojowych zostan  pokryte, wed ug przewidywa , przychoda-

mi ze sprzeda y tych produktów lub zastosowania technologii.

Wynika st d, i  do warto ci niematerialnych i prawnych mo na zaliczy  jedynie 

odpowiednio udokumentowane koszty projektów (planów) badawczych o charakte-

rze aplikacyjnym, b d ce konsekwencj  odkry  badawczych lub te  innych osi gni  

nauki, których przydatno  zostanie ostatecznie zweryÞ kowana i potwierdzona 

przez odbiorców. Wyrazem ekonomicznej przydatno ci przedsi wzi  badaw-

czych jest zwrot poniesionych nak adów za spraw  zwi kszenia przychodów ze 

sprzeda y produktów ulepszonych b d  produkowanych przy zastosowaniu udo-

9 Zob. Mi dzynarodowe Standardy...
10 Zob. Ustawa o rachunkowo ci z dnia 29 wrze nia 1994 r. Tekst jednolity Dz. U. z 2002 r.
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skonalonej w nast pstwie tych prac technologii11. Podobne sformu owania mo na 

odnale  w MSR 38, w którym czytamy, e sk adnik warto ci niematerialnych 

powsta y w wyniku prac rozwojowych (lub realizacji etapu prac rozwojowych 

przedsi wzi cia prowadzonego we w asnym zakresie) ujmuje si  wtedy i tylko 

wtedy, gdy jednostka gospodarcza jest w stanie udowodni 12:

a) mo liwo , z technicznego punktu widzenia, uko czenia sk adnika warto-

ci niematerialnych, tak aby nadawa  si  do u ytkowania lub sprzeda y,

b) zamiar uko czenia sk adnika warto ci niematerialnych oraz jego u ytko-

wania lub sprzeda y,

c) zdolno  do u ytkowania lub sprzeda y sk adnika warto ci niematerial-

nych,

d) sposób, w jaki sk adnik warto ci niematerialnych b dzie wytwarza  praw-

dopodobne przysz e korzy ci ekonomiczne, m.in. jednostka gospodarcza 

powinna udowodni  istnienie rynku na produkty powstaj ce dzi ki sk ad-

nikowi warto ci niematerialnych lub na sam sk adnik, lub  je li sk adnik 

ma by  u ytkowany przez jednostk   u yteczno  sk adnika warto ci nie-

materialnych,

e) dost pno  stosownych rodków technicznych, Þ nansowych i innych, któ-

re maj  s u y  uko czeniu prac rozwojowych oraz u ytkowaniu lub sprze-

da y sk adnika warto ci niematerialnych,

f) mo liwo  wiarygodnego ustalenia nak adów poniesionych w czasie prac 

rozwojowych, które mo na przyporz dkowa  temu sk adnikowi warto ci 

niematerialnych.

W odró nieniu od polskiego prawa bilansowego mi dzynarodowe standardy 

rachunkowo ci nie wymagaj  uko czenia na dany moment dzia a  racjonalizator-

skich jako warunku aktywacji13, akcentuj c horyzont czasowy prowadzenia prac 

rozwojowych, stanowi cy ci g okre lonych czynno ci nowatorskich, którego ko-

lejne etapy wyznaczaj  mo liwo , zamiar i zdolno  uko czenia przez jednost-

k  danego sk adnika warto ci niematerialnych, sposób generowania i utrzymania 

przysz ych korzy ci ekonomicznych w nast pstwie praktycznego wykorzystania 

rezultatów prac rozwojowych, przy wspó udziale b d cych do dyspozycji jed-

nostki rodków technicznych, Þ nansowych i innych. Dost pno  odpowiednie-

go zaplecza techniczno-Þ nansowego14 warunkuje pomy ln  Þ nalizacj  przebiegu 

prac rozwojowych z prze o eniem na praktyk  gospodarcz . Nasuwa si  wniosek, 

i  sama intencja i mo liwo  wykreowania okre lonego sk adnika warto ci nie-

11 Rachunkowo  Þ nansowa, red. Z. Messner, AE, Katowice 2006, s. 138.
12 Zob. MSR 38 § 57, Mi dzynarodowe Standardy...
13 Zob. A. A. Jaruga, M. Frendzel, R. Ignatowski, P. Kabalski, Mi dzynarodowe Standardy 

Sprawozdawczo ci Finansowej. Kluczowe zagadnienia i rozwi zania praktyczne, SKwP, Warsza-

wa 2006, s. 301
14 Osi galno  rodków niezb dnych do uko czenia, u ytkowania i czerpania korzy ci ekono-

micznych ze sk adnika warto ci niematerialnych jednostka mo e udowodni  przyk adowo sporz -

dzaj c biznesplan, okre laj cy potrzebne rodki, a tak e potencja  jednostki do ich zapewnienia, por. 

MSR 38 § 61, Mi dzynarodowe Standardy...
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materialnych nie wystarcza do umieszczenia go w ramach prac rozwojowych, 

wymagana jest równie  zdolno  do u ytkowania b d  sprzeda y przez jed-

nostk  rezultatów prac w przysz o ci. W tym miejscu nale y zwróci  uwag , 

e w Ustawie o rachunkowo ci nie pojawia si  kryterium u ytkowania wytwo-

rzonego we w asnym zakresie sk adnika warto ci niematerialnych15, mowa jest 

jedynie o produkcji wyrobów lub stosowaniu technologii, które zostan  pokry-

te, wed ug przewidywa  jednostki, przychodami ze sprzeda y tych produktów 

lub zastosowania technologii16. Koszty prac rozwojowych niespe niaj ce tych 

postulatów zaliczane s  do pozosta ych kosztów operacyjnych w momencie ich 

poniesienia17.

Przyk ad 1. W pa dzierniku roku 200t podmiot zidentyÞ kowa  nak ady na pro-

wadzone badania maj ce na celu opracowanie nowej technologii wytwarzania wy-

robu w kwocie 50 000 z . Na dzie  bilansowy ko cz cy 200t rok stwierdzono, i  

Þ rma jest na etapie projektowania alternatywnego procesu produkcyjnego wyrobu. 

W roku 200t+1 prace nowatorskie kontynuowano. W styczniu i lutym 200t+1 r. 

koszty dzia a  racjonalizatorskich wynios y odpowiednio 15 000 z  i 10 000 z , 

a w kolejnych miesi cach ogó em 95 000 z . Dnia 1 marca zarz d jednostki og osi , 

e do ko ca lipca br. Þ rma sÞ nalizuje prace badawcze nad now  technologi , która 

b dzie wykorzystana w produkcji nowego wyrobu. Posiada na ten cel odpowied-

nie rodki techniczne, Þ nansowe i organizacyjne. Co wi cej, dzia  marketingowy 

otrzyma  ju  zamówienia od kilku nabywców na maj cy powsta  w niedalekiej 

przysz o ci produkt. 

Rozwi zanie

W bilansie ko cz cym rok 200t jednostka nie mo e aktywowa  prac rozwo-

jowych, poniewa  na ten dzie  nie zosta y spe nione warunki uj cia nak adów 

na prace rozwojowe jako sk adnika aktywów. Firma jest na etapie projekto-

wania alternatywnych procesów technologicznych, co jest istot  prac badaw-

czych. W tym stadium trudno stwierdzi  przydatno  nowej technologii, nie 

mówi c ju  o jej udokumentowaniu. Podobna sytuacja zachodzi w styczniu i lu-

tym 200t+1 r. Zgodnie z wytycznymi mi dzynarodowych i polskich przepisów 

o rachunkowo ci podmiot ewidencjonuje koszty prac badawczych jako koszty 

w okresie ich poniesienia w rachunku zysków i strat. 

15 Co sugeruje jego przeznaczenie na w asny u ytek jednostki, na przyk ad opracowanie przez 

dzia  IT we wspó pracy z dzia em technologicznym aplikacji do normowania czasu pracy produko-

wanych w podmiocie wyrobów. 
16 Por. art. art. 33 ust 2, Ustawa o rachunkowo ci z dnia 29 wrze nia 1994 r. Tekst jednolity Dz. 

U. z 2002 r. i we wcze niejszej cz ci niniejszego opracowania.
17 Zob. Rachunkowo  i plan kont dla spó ek kapita owych po zmianie ustawy o rachunkowo ci 

i kodeksu spó ek handlowych, red. E. Jakubczyk-Ca y, DiÞ n, Warszawa 2001, s. 338.
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Schemat 1. Ewidencja i rozliczanie kosztów prac badawczych i rozwojowych w uk adzie 

rodzajowym i funkcjonalno-kalkulacyjnym 

Wn Konta zespo ów 0,1,2,3 Ma Wn Koszty wed ug rodzaju Ma

50 000                 X 50 000

15 000                  I 15 000

10 000                 II 10 000

95 000              III-VII 95 000

170 000 170 000

Wn Rozliczenie kosztów Ma Wn       Koszty uk adu       Ma Wn   Rozliczenia mi dzy-  Ma

             rodzajowych funkcjonalno-kalkulacyjnego         okresowe kosztów

50 000                 X 50 000 50 000 X 50 000 50 000

15 000                  I 15 000 15 000 I 15 000 15 000

10 000                 II 10 000 10 000 II 10 000 10 000

95 000              III-VII 95 000 95 000 III-VII 95 000 95 000

170 000 170 000 170 000 170 000 170 000

Wn Warto ci niematerialne Ma Wn      Pozosta e koszty    Ma

                 i prawne                operacyjne

                III-VII 95 000 X 50 000

I 15 000

95 000 II 10 000

75 000

ród o: opracowanie w asne na podstawie Rachunkowo  Þ nansowa, red. Z. Messner, AE, Katowice 2006, 

s. 149; por. I. Olchowicz, A. T acza a, Rachunkowo  Þ nansowa w przyk adach wed ug Ustawy o rachunkowo ci 

i MSR, DiÞ n, Warszawa 2008, s. 120 i n.

Pocz wszy od marca 200t+1 r. podmiot mo e udowodni  mo liwo , za-

miar, zdolno  uko czenia sk adnika warto ci niematerialnych, jak równie  

fakt istnienia rynku na produkty powsta e dzi ki temu sk adnikowi. Powy sze 

przes anki determinuj  o zaliczeniu sk adnika aktywów do kosztów prac rozwo-

jowych. Z drugiej strony, jednostka planuje w lipcu br. zako czenie prowadze-

nia dzia a  racjonalizatorskich. Prowadzi to do powstania w marcu czynnych 

rozlicze  mi dzyokresowych kosztów z tytu u prac rozwojowych. Ksi gowania 

z tym zwi zane przedstawiono na schemacie 118.

Po zako czeniu przedsi wzi  racjonalizatorskich, w zale no ci od uzy-

skanych efektów, dokonuje si  ich rozliczenia w ci ar warto ci niematerial-

nych i prawnych (95 000 z ), w przypadku spe nienia przes anek pozwalaj cych 

na ich aktywowanie w bilansie, lub pozosta ych kosztów operacyjnych, je eli 

przewiduje si , e prace nie dadz  zamierzonego efektu (75 000 z ). W sytuacji 

znacznych kwot pozosta ych kosztów operacyjnych sugeruje si  ich rozliczanie 

w czasie19. 

18 W przyk adzie za o ono kalkulacyjny wariant ustalania wyniku Þ nansowego z pomini ciem 

kont kosztów i obrotów wewn trznych.
19 Zob. Rachunkowo  Þ nansowa..., s. 148.
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IdentyÞ kacja kosztów kszta tuj cych poziom nak adów 3. 

na prace rozwojowe

W dotychczasowych rozwa aniach omówiono kryteria aktywowania 

kosztów poniesionych na prace racjonalizatorskie, wyodr bniaj c etap prac 

badawczych i  rozwojowych. Nasuwa si  pytanie, czy identyÞ kacja okre lo-

nego stadium rozwoju przes dza automatycznie o umieszczeniu w jego ra-

mach wszystkich pozycji kosztów wed ug rodzaju zwi zanych w jaki  sposób 

z owym stadium. Odpowied  pozostaje negatywna. W MSR 38 § 69 czytamy 

bowiem, e w niektórych przypadkach jednostka gospodarcza ponosi nak ady, 

w celu osi gni cia przysz ych korzy ci ekonomicznych, ale nie nabywa ani 

nie tworzy adnego sk adnika warto ci niematerialnych lub innego sk adnika 

aktywów, który móg by zosta  uj ty. W takich przypadkach nak ady s  ujmo-

wane w ci ar rachunku zysków i strat w momencie ich poniesienia. Dla przy-

k adu, nak ady na prace badawcze s  zawsze ujmowane w ci ar rachunku 

zysków i strat w momencie ich poniesienia. Do przyk adów innych nak adów, 

które s  ujmowane w ci ar rachunku zysków i strat w momencie poniesienia, 

zalicza si 20:

a) nak ady na rozpocz cie dzia alno ci (koszty rozpocz cia), chyba e na-

k ady te w czone zosta y do ceny nabycia lub kosztu wytworzenia po-

zycji rzeczowych aktywów trwa ych zgodnie z MSR 16,

b) nak ady na dzia alno  szkoleniow ,

c) nak ady na dzia alno  reklamow  i promocyjn ,

d) nak ady na przemieszczenie lub reorganizacje cz ci lub ca o ci jed-

nostki.

Zgodnie z MSR 38 § 67, do kosztu wytworzenia sk adnika warto ci niema-

terialnych przez jednostk  we w asnym zakresie nie zalicza si 21:

a) kosztów sprzeda y, administracji oraz innych kosztów ogólnozak adowych, 

chyba e mo na je bezpo rednio przyporz dkowa  do przystosowania sk ad-

nika aktywów do u ytkowania,

b) wyra nie zidentyÞ kowanych braków wydajno ci oraz pocz tkowych strat 

operacyjnych poniesionych przed osi gni ciem planowanej wydajno ci oraz

c) nak adów na szkolenie przygotowuj ce pracowników do obs ugiwania dane-

go sk adnika aktywów.

Przyk ad 2. Po 31 stycznia 200t r. znany producent rodków czysto ci poniós  

nast puj ce nak ady w zwi zku z rozwojem nowego proszku do prania:

a) amortyzacja patentów wykorzystywanych w pracach rozwojowych  70 000 z ,

b) koszty materia ów zu ytych w trakcie prac rozwojowych  20 000 z ,

c) koszty us ug obcych zewidencjonowanych w zwi zku z prowadzeniem 

prac rozwojowych  10 000 z ,

20 Por. Mi dzynarodowe Standardy...
21 Tam e.
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d) wynagrodzenia wraz z narzutami pracowników uczestnicz cych w pracach 

rozwojowych  55 000 z ,

e) wynagrodzenia wraz z narzutami osób testuj cych nowy zapach  25 000 z ,

f) koszty przygotowania kampanii reklamowej w rodkach masowego przeka-

zu  120 000 z ,

g) koszty przeszkolenia przedstawicieli handlowych w zakresie informacji 

o produkcie i warunkach jego u ycia  40 000 z . 

Dnia 31 stycznia 200t r. zarz d stwierdzi , i  spe nione s  wszystkie przes an-

ki, potrzebne do uj cia nak adów na prace rozwojowe w bilansie jednostki. 

Rozwi zanie

Do kosztów wytworzenia sk adnika warto ci niematerialnych nale y zali-

czy  pozycje z punktów a), b), c), d) i e), stanowi ce czn  kwot  180 000 z o-

tych. Z kolei nak ady z punktów f) i g), które nie mog  by  zaliczone do kosz-

tów danego sk adnika, obci  wynik Þ nansowy okresu sprawozdawczego. 

Ksi gowania z tym zwi zane uj to na schemacie 222. 

I tak do kosztów prac rozwojowych w uk adzie rodzajowym zaliczono koszty 

amortyzacji, zu ycia materia ów i wynagrodze , uj te jako skalkulowane kosz-

ty w asnych wiadcze  powsta e w ramach wydzia u produkcyjnego. W obr bie 

obcych wiadcze  do kosztów przedsi wzi  nowatorskich zakwaliÞ kowano 

równie  cz  kosztów us ug, zlokalizowanych pierwotnie na koncie rozlicze  

mi dzyokresowych kosztów. Z kolei do kosztów prac rozwojowych nie zalicza 

si  kosztów prostych, takich jak koszty przygotowania kampanii reklamowej 

i szkolenia handlowców, zaewidencjonowane w ramach us ug obcych, zak ada-

j c, e przedsi biorstwo powierza wykonanie w/w zada  wyspecjalizowanym 

Þ rmom. 

W uk adzie funkcjonalno-kalkulacyjnym obie pozycje kosztów powinny 

obci y  koszty sprzeda y23. Podobnie jak poprzednio, ze wzgl du na wyso-

ko  pozosta ych kosztów operacyjnych sugeruje si  rozliczanie ich w czasie 

dla zachowania zasady wspó mierno ci kosztów i przychodów24.

Prezentuj c zasady ewidencji i rozliczania kosztów prac rozwojowych na-

le y podkre li , i  zgodnie z MSR 38 § 71 nak ady na sk adnik warto ci nie-

materialnych, które zosta y pocz tkowo uj te w rachunku zysków i strat, nie 

powinny by  ujmowane w terminie pó niejszym jako cena nabycia lub koszt 

wytworzenia sk adnika warto ci niematerialnych25.

22 W przyk adzie ponownie za o ono kalkulacyjny wariant ustalania wyniku Þ nansowego z po-

mini ciem kont kosztów i obrotów wewn trznych.
23 Z. Fedak, Zasady wyceny aktywów i pasywów bilansu oraz ustalania wyniku Þ nansowego, 

w: Rachunkowo , Zamkni cie roku 2005 (wydanie specjalne), Warszawa 2005, s. 40; por. te  

I. Iskra, M. Witkowska, T. yznowski, Wzorcowy plan kont wed ug znowelizowanej od 2002 roku 

ustawy o rachunkowo ci, Finans-Servis, Warszawa 2001, s. 237.
24 Por. Rachunkowo  Þ nansowa..., s. 148.
25 Por. Mi dzynarodowe Standardy...
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Schemat 2. Ewidencja i rozliczanie kosztów prac rozwojowych 

w uk adzie rodzajowym i funkcjonalno-kalkulacyjnym

         Wn Konta zespo ów 0,1,2,3 Ma  Wn    Amortyzacja WNiP  Ma

70 000                2a) 70 000

20 000                2b)

10 000                2c) 70 000

55 000                2d)

25 000                2e) Wn   Zu ycie materia ów   Ma

120 000                2f)                  i energii

40 000                2g)

340 000 20 000

                 2b)

20 000

 Wn         Us ugi obce        Ma

10 000

                 2c) 120 000

                 2f) 40 000

                 2g)

170 000

 Wn     Wynagrodzenia      Ma

80 000

                 2d) e)

80 000

           Wn Rozliczenie kosztów   Ma Wn       Koszty uk adu       Ma

         rodzajowych funkcjonalno-kalkulacyjnego

170 000        2a) b) d) e) 170 000 170 000

10 000               2c)

160 000             2f) g)

             2a) b) d) e)     340 000 170 000 170 000

           Wn Rozliczenia mi dzy-   Ma Wn Warto ci niematerialne Ma

   okresowe kosztów                  i prawne

170 000 170 000        2a) b) d) e) 170 000

2c) 10 000 10 000               2c) 10 000

2f) g) 160 000 160 000

340 000 340 000 180 000

               2f) g)

Wn      Pozosta e koszty    Ma

               operacyjne

160 000

160 000

ród o: opracowanie w asne na podstawie Rachunkowo  Þ nansowa, red. Z. Messner, Katowice 2006, 

s. 149.

Innymi s owy standard zabrania przekwaliÞ kowywania raz uj tych w koszty 

i wykazywanych w rachunku zysków i strat nak adów na prace badawczo-rozwo-

jowe kolejno w poczet aktywów bilansu.
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Koszty przygotowania nowej produkcji w perspektywie 4. 

wyceny kosztów prac badawczo-rozwojowych

W praktyce ksi gowej niejednokrotnie mo na spotka  si  z zagadnieniem 

kosztów przygotowania nowej produkcji. Kwestia rozliczania powy szych 

kosztów nabiera szczególnego znaczenia wobec omówionej powy ej procedury 

post powania wzgl dem prac badawczych i rozwojowych. 

Zakres kosztów przygotowania nowej produkcji obejmuje w szczególno ci 

takie pozycje jak26:

a) koszty przygotowania (konstrukcyjnego i technologicznego) produkcji 

na skal  przemys ow  (masow  lub wielkoseryjn ) wyrobów wytwarza-

nych dot d jednostkowo lub ma oseryjnie,

b) koszty modernizacji produkcji (nowa lub udoskonalona technologia, po-

wa niejsze zmiany konstrukcyjne),

c) koszty technologicznego i konstrukcyjnego przygotowania na skal  

przemys ow  produktów dot d w jednostce niewytwarzanych, dzi ki 

którym mo e nast pi  wzbogacenie asortymentu i uatrakcyjnienie oferty 

jednostki na rynku,

d) skutki spowodowane ró nicami wynikaj cymi z przeszacowania zapa-

sów pozosta ych po produkcji zaniechanej w zwi zku z uruchomieniem 

nowej produkcji.

Terminologia kosztów przygotowania nowej produkcji wydaje si  kategori  

merytorycznie szersz  od zakresu poj ciowego kosztów prac rozwojowych, po-

niewa  tytu y kosztów przygotowania nowej dzia alno ci, które nie mog  by  

zakwaliÞ kowane do warto ci niematerialnych i prawnych, rozlicza si  w czasie 

jako koszty przysz ych okresów.

Koszty przygotowania nowej produkcji rozlicza si  w czasie na podstawie 

nast puj cych zasad27:

a) przy produkcji powtarzalnej (masowa, wielkoseryjna) koszty te rozlicza 

si  w ci gu przewidzianego okresu, z tym e:

koszty zwi zane z konkretnymi wyrobami gotowymi odnosi si  w ci ar  –

konta analitycznego tych produktów (karta kalkulacji wynikowej),

koszty wdro enia nowej technologii wytwarzania stosowanej do wszyst- –

kich b d  wielu wyrobów gotowych, przypadaj ce na dany okres spra-

wozdawczy, rozlicza si  z zastosowaniem klucza podzia owego na pro-

dukty. Ze wzgl dów praktycznych rekomenduje si  odnie  je na koszty 

wydzia owe okresu;

b) przy produkcji jednostkowej lub ma oseryjnej (niepowtarzalnej) ca o  

kosztów jej przygotowania odpisuje si  w ci ar konta ewidencjonuj -

cego te produkty w momencie otwarcia zlecenia na ich wytwarzanie.

26 Zob. T. Naumiuk, Koszty w rachunkowo ci Þ nansowej, Infor, Warszawa 1999, s. 290.
27 Tam e, s. 290.
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Zgodnie z art. 39 ust. 3 Ustawy o rachunkowo ci, odpisów rozlicze  mi -

dzyokresowych kosztów dokonuje si  z zachowaniem zasady ostro no ci 

w stosunku do up ywu czasu b d  wielko ci wiadcze  (np. ilo ci wytworzo-

nych produktów)28. 

Wobec powy szego znajduj  zastosowanie nast puj ce wzory obliczenio-

we stawek narzutu29:

kwota kosztów do rozliczenia

okres rozliczeniowy (np. liczba miesi cy)

kwota kosztów do rozliczenia

przewidywane efekty dzia alno ci (np. ilo  lub warto  produkcji)

Przyk ad 3. Jednostka ustali a rzeczywiste koszty przygotowania nowej 

produkcji wyrobu S w kwocie 100 000 z . Wszystkie czynno ci zwi zane 

z przygotowaniem produkcji tego wyrobu wykonano systemem zleconym. 

Dotycz ce ich koszty postanowiono rozliczy  w ci gu 12 miesi cy kalen-

darzowych. Plan produkcji zak ada wykonanie w tym okresie 10 000 sztuk 

wyrobów. Rzeczywisty wolumen produkcji wyniós  po 500 szt. produktów 

w styczniu i lutym, po 1000 sztuk w okresie marzec-czerwiec, po 500 sztuk 

w lipcu i sierpniu, 1500 sztuk we wrze niu, 2000 sztuk w pa dzierniku, po 500 

sztuk w listopadzie i grudniu  rocznie ogó em 10 500 sztuk.

Rozwi zanie

Rozliczenie kosztów przygotowania nowej produkcji przebiega nast puj co. Naj-

pierw ustala si  kwot  narzutu kosztów przygotowania nowej produkcji na jednostk  

wyrobu gotowego S w wysoko ci 10 z /szt. (100 000 z  podzielone przez 10 000 

sztuk). Nast pnie oblicza si  kwoty kosztów przypadaj ce na dany miesi c w wyso-

ko ci iloczynu kwoty narzutu i liczby wytworzonej w tym czasie wielko ci produkcji. 

Ksi gowania z tym zwi zane przedstawiono na schemacie 3. Nale y zauwa y , e 

w listopadzie nast pi o ca kowite rozliczenie kosztów przygotowania nowej produk-

cji na produkcj  podstawow , st d w grudniu nie wyst pi adna rata kosztów.

Na zako czenie rozwa a  na temat kosztów prac rozwojowych nale y pod-

kre li  rang  tej kategorii bilansowej w kreowaniu pozytywnego wizerunku 

przedsi biorstwa. Wynika ona z faktu, e prace racjonalizatorskie s  elementem 

budowania strategii marketingowej w warunkach rynku konsumenta. Z perspek-

tywy wyceny dzia alno  ta rozbija si  na dwa etapy: przygotowawczy, wst pny 

 ukierunkowany na poszukiwanie nowatorskich rozwi za  i w a ciwy, ko cowy 

 nastawiony na weryÞ kacj  przyj tych koncepcji przed ich praktycznym zasto-

sowaniem. W fazie prac badawczych trudna jest identyÞ kacja sk adnika warto ci

28 Por. Ustawa o rachunkowo ci z dnia 29 wrze nia 1994 r. Tekst jednolity Dz. U. z 2002 r.
29 Zob. T. Naumiuk, wyd. cyt., s. 291.
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Schemat 3. Ewidencja i rozliczanie kosztów przygotowania nowej produkcji 

w uk adzie rodzajowym i funkcjonalno-kalkulacyjnym 

 Wn    Konta zespołów      Ma

                  0,1,2,3  Wn    Koszty rodzajowe  Ma

100 000                3) 100 000

100 000 100 000

 Wn  Rozliczenie kosztów  Ma

             rodzajowych

100 000 3a)

100 000

 Wn  Koszty przygotowania Ma  Wn  Koszty działalności Ma

           nowej produkcji            podstawowej

100 000 5 000                 I 5 000

5 000                 II 5 000

10 000                III 10 000

10 000                IV 10 000

10 000                V 10 000

10 000                VI 10 000

5 000               VII 5 000

5 000              VIII 5 000

15 000                IX 15 000

20 000                X 20 000

5 000                XI 5 000

---------------               XII ---------------

100 000 100 000

3a)

 r ó d  o: opracowanie w asne na podstawie T. Naumiuk, Koszty w rachunkowo ci Þ nansowej, Infor, 

Warszawa 1999, s. 296-297.

niematerialnych, st d powsta e na tym etapie koszty wchodz  w sk ad kosztów 

bie cej dzia alno ci gospodarczej. W fazie prac rozwojowych powstaj  nowe 

sk adniki warto ci niematerialnych, tj. zaliczane do aktywów trwa ych zasoby 

maj tkowe, b d ce do dyspozycji podmiotu. Zwi zane z nimi koszty okre la 

si  mianem kosztów prac rozwojowych, które w okre lonych okoliczno ciach 

mog  podlega  aktywowaniu w bilansie jednostki. W odró nieniu od prze-

pisów mi dzynarodowych, w wietle polskiego prawa bilansowego dopusz-

cza si  aktywacji jedynie zako czonych pozytywnym wynikiem rezultatów 

owych dzia a  w ramach warto ci niematerialnych. Wycena tych aktywów 

musi nast powa  w wiarygodnie okre lonej warto ci, zgodnie z zasad  jasne-

go i rzetelnego obrazu sytuacji maj tkowej i Þ nansowej jednostki i jej wyniku 

Þ nansowego. Tylko w ten sposób poniesione nak ady na badania rozwojowe 

mog  pe ni  rol  obiektywnego miernika przewagi konkurencyjnej jednostki.



Gracjan Chrobak250

Literatura

Fedak Z., Zasady wyceny aktywów i pasywów bilansu oraz ustalania wyniku Þ nansowego, 

w: Rachunkowo , Zamkni cie roku 2005 (wydanie specjalne).

Iskra I., Witkowska M., yznowski T., Wzorcowy plan kont wed ug znowelizowanej 

od 2002 roku ustawy o rachunkowo ci, Finans-Servis, Warszawa 2001.

Jaruga A. A., Frendzel M., Ignatowski R., Kabalski P., Mi dzynarodowe Standardy Spra-

wozdawczo ci Finansowej. Kluczowe zagadnienia i rozwi zania praktyczne, SKwP, 

Warszawa 2006.

Mi dzynarodowe Standardy Sprawozdawczo ci Finansowej (MSSF) obejmuj ce Mi -

dzynarodowe Standardy Rachunkowo ci (MSR) oraz Interpretacje wed ug stanu 

na dzie  1 stycznia 2007 r., t. I, RMSR-SKwP, Londyn-Warszawa 2007.

Naumiuk T., Koszty w rachunkowo ci Þ nansowej, Infor, Warszawa 1999.

Olchowicz I., T acza a A., Rachunkowo  Þ nansowa w przyk adach wed ug Ustawy o ra-

chunkowo ci i MSR, DiÞ n, Warszawa 2008.

Rachunkowo  Þ nansowa, red. Z. Messner, AE, Katowice 2006.

Rachunkowo  i plan kont dla spó ek kapita owych po zmianie ustawy o rachunkowo ci i ko-

deksu spó ek handlowych, red. E. Jakubczyk-Ca y, Warszawa 2001.

Ustawa o rachunkowo ci z dnia 29 wrze nia 1994 r. Tekst jednolity Dz. U. z 2002 r., nr 

76, poz. 694 z pó n. zm.


